

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico si el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

Pamplona vivió ayer para su Historia, que es la de España, una jornada de inenarrable vibración patriótica

El Generalísimo Franco fué aclamado con entusiasmo, ardientemente mantenido, por toda Navarra, que estuvo representada en su Capital por numerosas concentraciones

Navarra, que todo lo ha entregado para la salvación de España, recibe de la Justicia del Caudillo el merecido premio en una distinción de valor inestimable

"La generosa Juventud española sigue trazando de manera enérgica la senda de los grandes ideales del Movimiento Glorioso: Unidad, Fortaleza y Grandeza de la Patria"

El Generalísimo señala su visita a Pamplona concediendo a Navarra la Laureada de San Fernando

PAMPLONA, 9.—Todos los preliminares de anoche y los de primera hora de la mañana de hoy reflejaban ya la grandiosidad de los actos que habían de celebrarse en la capital de Navarra. Toda la ciudad de Pamplona iba a vivir un día de jubilosas emociones, de inenarrables vibraciones patrióticas, de adhesión fervorosa a España, al Caudillo Franco, al Ejército, a la Gloriosa Cruz Laureada de San Fernando.

En nuestra ciudad, recientemente conmovida por el entusiasmo patriótico que despertó aquella fiesta inolvidable, a que dió lugar la llegada de las victoriosas Brigadas de Navarra conquistadoras del Norte, se iba a celebrar otra jornada no menos brillante, verdaderamente triunfal.

El alcalde de Pamplona don Tomás Maza dió una alocución, que era un cántico homenaje a las Brigadas de Navarra, una exaltación cordialísima de la significación de la magna jornada patriótica.

La alocución decía lo siguiente: "Hoy se celebrará en la explanada del Viejo Ensanche, el solemne acto de jurar la Bandera los Alumnos Alféreces de la Academia Militar de Pamplona y de Navarra a las gloriosas Brigadas de Navarra."

La despedida de estas fuerzas heroicas que con su bizarra actuación han conquistado para España todo el Norte, fuerzas que han paseado el nombre de Navarra con gloria y honor, obteniendo triunfos que han culminado en la conquista total de todo Asturias, ha de ser todo lo festiva y entusiasta a que se hacen acreedoras y, en esta ocasión, a los libertadores de España, que se unen a todos los patriotas de Navarra.

El relato de estos actos ha de suplen al que ha presidido otros celebrados en nuestra Ciudad, contribuyendo a ello la colaboración de Autoridades y la activa participación del pueblo indistintamente con el Ejército y Milicias triunfadoras, formando así el valladar donde se estrella la destrucción y el comunismo para consolidar sus principios defendidos en esta Santa Cruzada de Dios y Patria, a la que Navarra dió y da cuanto tiene con la fe y entusiasmo navarros.

Pamplona, vibrante de entusiasmo patriótico, se asocia al homenaje que se rinde a las gloriosas Brigadas de Navarra y a los Alféreces Caballeros alumnos de la Escuela Militar de esta Ciudad y que la adhesión se demostrará en los actos que brotan de los pechos de los buenos españoles.

VIVA ESPAÑA!! ¡ARRIBA ESPAÑA!!

VIVA FRANCO!!

... Pamplona ha sido hoy teatro de una de las más emocionantes jornadas vividas en Navarra desde la fecha gloriosa del 19 de julio del pasado año de 1936. Navarra entera se ha volcado en la capital para contemplar la figura del

El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 9 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

En los frentes de los Ejércitos, sin novedades dignas de mención.

Aclamaciones, vítores, atronaban el espacio, entre delirantes vivas a España y a Franco.

Pamplona jamás había conocido una jornada tan viva y tan llena de emociones. Ni siquiera el 19 de julio, cuando Navarra entera se concentraba en su capital para tomar las armas, igualó en fervor patriótico a esta vivida hoy con motivo de la visita del jefe del Estado.

Hoy, Pamplona, ha sido un hervor de delirios patrios, que han colmado las satisfacciones del Caudillo y Generalísimo Franco, que ha visto en el pueblo navarro una vocación y una adhesión inquebrantable y dispuesta a los mayores sacrificios como ya lo tiene demostrado en los dieciséis meses de campaña.

Navarra entera expresó el agradecimiento más profundo hacia el Jefe del Estado por el honor dispensado al heroísmo de los navarros al conceder la más alta distinción al Escudo de Navarra.

Al final de los emocionantes y patrióticos actos de que ha sido escenario la gloriosa capital pamplonesa, se sirvió al Caudillo y autoridades un frugal y parco banquete.

El Decreto leído por el Generalísimo antes del desfile, dice lo siguiente: "En el resurgir de España se destaca Navarra de modo señalado por su heroísmo y sacrificio. Fué Navarra la provincia en que se fijaba la mirada de los españoles en los días tristes del derrumbamiento de la Patria. Fué el crédito de sus virtudes el que la convirtió en sólida base de partida de nuestro alzamiento y fué su juventud en armas la que en los primeros momentos formó el nervio del Ejército del Norte. Durante la campaña, los navarros, con su bravura legendaria, encuadrados en los tercios de Requetés, en banderas de Falange y en batallones, rivalizaron en valor con las más destacadas fuerzas del Ejército."

España entera rinde homenaje de simpatía a las virtudes y alto espíritu de un pueblo en el que no se sabe qué admirar más si el valor de los que brillantemente mueren en los frentes o la generosidad y patriotismo de quienes, alegres, entregan a la Patria lo más querido de sus hogares.

Es la Cruz Laureada de San Fernando el más alto galardón de nues-

"El Tebib Arrumi" refiere en una crónica brillantísima la emotiva y triunfal jornada de Pamplona

¡Navarra! Yo bendigo a Dios porque me ha permitido llegar con vida a este día de hoy, para asistir a la glorificación de España en el supremo honor que el Caudillo ha otorgado a la tierra de mis mayores, a la tierra santa nacional, a Navarra la imparcial, la muy leal y heroica, la española.

Franco posee una virtud, sobre todas las virtudes: la de que por prodigio y don divino, es caja de resonancia del corazón de su pueblo, y su mente concibe y elabora los pensamientos mismos de todos aquellos a quienes acudilla. Franco sentía, pensaba y sabía que para honrar a toda su España no podía encontrar mejor expresión que la suprema exaltación de Navarra, porque en esa región se han plasmado y brotado las virtudes raciales, que en ella se dió el grito salvador primero de la Península, y de sus montañas ingentes y placenteros valles surgió la primera legión redentora, con tal brío, tal ímpetu, tal fe, arrollando a su paso todo género de obstáculos enemigos y con tal poder sugestivo, que fué reuniendo los caudales que, desbordándose en tanto patriotismo, surgió tumultuosa en las tierras de Galicia, de León, de Extremadura, de Andalucía, de Marruecos...

Desde hoy, esta tierra santa ostenta en su Pabellón señero la Laureada de San Fernando. No se trata de una concesión caprichosa. Lo que ha hecho Navarra está dentro del reglamento de la más alta y preciosa Orden militar española. Porque Navarra y su ímpetu conquistaron inmensos territorios de la Nueva Patria y porque esa conquista se hizo a costa del sacrificio de muchas vidas. Desde el primer día, los campos navarros se despoblaron. Las ciudades y aldeas quedaron sin un solo hombre joven. En los Batallones y Tercios navarros coincidían muchas veces soldados de tres generaciones: El abuelo, el padre y el nietecico se alistaron desde la primera hora de la Cruzada, jurando morir por Dios y por la Patria. Y por la Patria y por la fe, murieron tantos, tantos que si Navarra fuese otra de lo que es, hoy, en lugar de hacer gala de su júbilo clamoroso, estaría sumida en el más triste de los dolores. Gracias a su temple heroico, hoy se sintió ufana de haber cumplido así. Y aquí, en este incomparable marco de la explanada del Ensanche viejo, en este Pamplona heroica, hoy las madres, los hijos, los nietos y las hermanas, las esposas y las novias de los navarros héroes han mostrado, no su dolor, sino su orgullo de saberse huérfanos o viudas o madres sin hijos o mozas sin prometido, ya que,

a cambio de tanta sangre y de tanto dolor en su corazón, la Bandera, emblema de la grandeza de Navarra, es desde hoy más digna y respetable, más captadora de santa veneración, por que ostenta la Laureada de San Fernando.

Ya tenía otra Laureada Navarra: se la otorgó Franco a Mola, y se la impuso en el momento mismo en que se hundían para siempre sus restos en la sepultura que Pamplona le abrió, porque allí quiso descansar el General para siempre, al abrigo de la tierra que él amó, reverenció y honró tanto. La Laureada de Mola era por mitad la Laureada de Navarra. La Laureada de Navarra es por mitad la Laureada de Mola. Ante su tumba, Franco, henchido de emoción ha hincado la rodilla y pareciera como que España entera ante Mola y Navarra se arrodillaban.

No he de hablar de desfiles, ¿para qué? La fiesta de honor y de gloria de hoy ha sido más de alma que de cuerpo. Ni uno solo de los cien mil que lo presentamos teníamos en los ojos la grandeza del espectáculo marcial, bizarro; todos veíamos la espiritualidad de aquel acto hermoso en el que estaban hermanados hasta los nacidos en Navarra. Muchos, la mayoría de los soldados presentes en el acto, no eran navarros. Pero, tenía razón Solchaga, el General que manda las Brigadas heroicas, al decir: "No son navarros, pero todos tienen el honor de ostentar con orgullo en el pecho el emblema de Navarra, distintiva de estas unidades. Y son gallegos valerosos y bizarros andaluces y tenaces leoneses, canarios, mallorquines... pero sin dejar de serlo, sin olvidar la tierra que les vio nacer, llevan a Navarra sobre el corazón, porque ser o sentirse navarro es proclamarse por dos veces español de pura raza."

Terminado el Oficio divino, en el que celebró el Obispo de Pamplona, se verificó la jura de los Alféreces navarros y después de pasar por debajo de la Bandera, el Generalísimo, desde lo alto de la tribuna, acercóse al micrófono y pronunció la siguiente arenga:

"Alféreces de España: Brigadas victoriosas de Navarra: Navarros y demás españoles que os congregáis en esta bendita tierra de Navarra: Gracia congnio: ¡Gloria a Navarra! provincia en que está representada España entera. ¡Gloria a estos Alféreces, nuevos Oficiales de la España inmortal, Caballeros que marchan a la muerte con la sonrisa en los labios! ¡Gloria a estos soldados de nuestra

†
EL SEÑOR

D. EMILIO MARTINEZ RICO

(Del Comercio de esta Villa)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 68 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Romana Lavilla Miguel; hijos doña Hipólita Martínez Chavoy y don Leoncio Martínez Soto; hijo político don Leandro Pérez Arroita; nietos María-Cruz, Felisa, Emilia y Aurelia Pérez; primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Aberrie, 10 de noviembre de 1937.

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, miércoles, día 10, a las TRES Y MEDIA.

†
LA SEÑORA

DOÑA MAGDALENA MONTEJO ACEBEDO

(VIUDA DE BENITO VERDE)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, EN LA CIUDAD DE CENICERO
A LOS 80 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus hijos don Anselmo, doña Asunción, doña Isabel, don Eugenio y doña Herminia; hijos políticos doña Marcelina Acebedo, don Víctor Grijalba, don David Dufin, doña Mercedes Izarra y don Francisco Pasena; hermano don Francisco Montejo; hermanas política, nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Cenicero, 10 de noviembre de 1937.

CONDUCCION DEL CADAVER.—Se efectuó ayer, a las cuatro y media.
FUNERAL.—HOY, a las OCHO Y MEDIA, en la Iglesia Parroquial.

VARIA INFORMACION

Parece que Prieto quiere formar un gobierno que pueda tratar de negociar la paz.—Los gravísimos problemas de Cataluña.—Es de creer que Polonia reconocerá en breve al Gobierno de Franco.—Otras noticias

Soldado que vienes de un frente y vas a otro; cuenta, si quieres, tus hazañas pasadas; pero no digas nunca adonde vas a realizar las venideras.

El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entrégales a la justicia del Caudillo.

Patria, ejemplo de nobleza, resistencia, potencia, austeridad, espíritu de la raza! Vosotros, Caballeros Alféreces y soldados, que sois la flor de la juventud española, por vuestro corazón fuerte que no sabe de claudicaciones ni de intrigas, que se ha forjado en el duro yunque de la guerra, aprendisteis en la rudeza la verdadera fraternidad al defender la Madre Patria. Vosotros, que la estáis redimiendo con vuestro sangre y con vuestra abnegación generosa la estáis salvando, tenéis derecho a forjarla, tenéis derecho a quererla encauzar, y a trazar la ruta que conduce a la libertad y a la justicia. Yo estoy seguro, juventudes de España, que vosotros no dejaréis nunca que se manille en sus ideas, como la dejaron los hombres de ayer, siendo causantes de que España perdiera todos los ideales y que España se hundiera en el olvido.

Alféreces y soldados de Navarra, oídme: Esta es la España del Cid, que alcanza sus caminos para que la juventud siga trazando de forma indecible la fe que conduce a la consecución de sus ideales gloriosos, que son la unidad, fortaleza y grandeza de España. Y para demostrar hasta qué punto yo tengo fe en que se la honre, voy a dar lectura de un Decreto por el que se encontrará Navarra más honrada que nunca y con vosotros ciertamente honrada la Patria inmortal.

Después, con voz potente, el Caudillo dió lectura solemne al Decreto concediendo la Laureada de San Fernando al Bandero de la Diputación de Navarra.

¿Cómo podré yo explicar la emoción intensa y el entusiasmo desbordante de aquellos millares de almas? Las campanas, echadas al vuelo, ponían en la atmósfera una canción solemne de alegría y de triunfo. Y entre tanto, mientras comenzaba el desfile, pasando ante el Caudillo, las Banderas de todos los Ayuntamientos navarros con los hombres que constituyen los Concejos, ataviados con los trajes tradicionales de cada comarca, y seguía el pueblo rugiendo de entusiasmo y vitoreando a Franco y al Ejército, en una habitación de la Audiencia se celebraba una entrevista emocionada. La Excmo. Sra. Doña Carmen Polo de Franco recibía en sus brazos, con la máxima cordialidad, a la señora viuda e hijos del inolvidable General Mola.

Mediada la tarde, la multitud seguía agolpada frente al Palacio de la Diputación, donde el Generalísimo y autoridades celebraban un banquete. Por décima vez el Generalísimo se acomodó al balcón central, y lo hizo acompañado de su hija que, tocada con la boina roja, empujaba la bandera de la Diputación, ya adornada con el lazo de la Laureada. Fue algo indescriptible, y tal el estallido del pueblo, que el Caudillo se retiró emocionado y en un impulso de su corazón españolísimo, tomando una boina roja, se la puso a su vez, y así se acomodó al balcón. Hubo un momento en que yo creí que el delirio del pueblo pamplonico terminara en catástrofe. Los fusiles tirados al alto; los Rockettes buscando llegar a la altura del balcón; escalando por las fachadas y columnas; las gentes pamplónicas que se abrazaban entre sí. Y tuvo Franco que salir a hablar, para cantar las glorias que simbolizaban las boinas rojas; para entonar un canto a Navarra, que muchos, como yo, determinaron escuchándolo de rodillas y con las manos juntas, como en plegaria. Y plegaria era, porque allí se resó el Credo en España, la fe en sus destinos, porque lo decía Franco, Franco, Franco.

Navarros, día llegará, yo lo espero cercano, en que toda España redimida, organice una peregrinación a esta nueva tierra santa, en que todos los españoles que se honran con serlo, tengan aquí; y tras de besarla como se besa a una madre, tomen un pu-

ñado de esta tierra bendita y se la lleven luego como reliquia para entronizarla en el corazón y en el Sagrario de sus hogares como símbolo de toda la base nacional, como juramento inquebrantable de defender esto que Navarra defendió y por tal defensa pudo hacerse digna de la Laureada de San Fernando.

Pamplona ha gritado hoy con voz de trueno, la suya, la recia del Roncal; ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!, que es gritar: ¡España! ¡España! ¡España! Franco, el Caudillo, ha gritado hoy en Pamplona: ¡Navarra! ¡Navarra! ¡Navarra!, que es gritar: ¡España! ¡España! ¡España!

Caudillo, pueblo, Ejército, todos unidos en el mismo santo afán, todos recios en la misma inquebrantable fe, todos hermanos en el mismo sublime amor a la Patria y sus destinos, ¡quién podrá vencernos, detenernos siquiera? ¡El marxismo? ¡Bah! Son gentes de alma harto menguada para competir con nuestra noble condición e inflamado patriotismo. Dios y España son demasiado fuertes para que resulten vencidos por quienes sin patria, sin fe, no sienten ni defienden nada. No tienen más que engaños y mentiras.

Franco, pisando tierra firme navarra, nos ha prometido la victoria final cercana. Una promesa de Franco es la ley firme para la Patria. ¡Españoles hermanos, por el triunfo final, por la gloria de Dios, por la grandeza de España: ¡Viva el Caudillo! ¡Viva Navarra!

La ayuda franco-soviética a los rojos españoles

ROMA.—El Giornale d'Italia publica un artículo titulado "Por qué mentir", del francés Pierre Ericout, quien inserta informaciones con fotografías y documentos que ponen de manifiesto los socorros recibidos de Francia y de la Unión Soviética por la España roja.

Mr. Ericout ha recorrido en todos sentidos el territorio español. Escribe que "el tráfico por la frontera de Cerebere ha ido aumentando desde los meses de enero y febrero último. Mientras los agentes del servicio de control estaban sobre la línea de Perpignan y Port-Bou, los camiones con contrabando de armas entraban en España por la carretera de Port-Bou o por el pueblecillo de Bourmadam, próximo a la frontera española".

Un evadido francés, Marcel Rottier, que ha podido salir de España, ha declarado: "teníamos un pasaporte colectivo y hemos pasado la frontera como carta que pasa por el correo. Yo hice mi período de instrucción en mes y medio y he observado que todo el material que se envía para instrucción era ruso y se hallaba bajo el mando de jefes y oficiales franceses".

Durante los nueve primeros meses de la guerra civil, gran cantidad de aviones extranjeros fueron llevados a la España roja, la mayor parte de las siguientes marcas: 102, Potez; 61, Dewoitine; 10, New Bort Lohr; 13, Farman; 8, Breguet, y 13 Condron. Con estos aparatos iban los correspondientes pilotos.

Los periódicos publicaron una lista de los barcos franceses que han hecho contrabando por cuenta de la España roja.

Resulta que en un año las tropas nacionales han capturado cientos de cañones, tres mil ametralladoras, ciento cincuenta mil fusiles; ochenta millones de cartuchos; 120.000 obuses; 19.000 bombas de aviación y gran cantidad de material de guerra diverso.

El 19 de abril último, el crucero nacional "Canarias" capturó al buque de carga "Galdames", a bordo del cual fueron encontradas cientos de cajas conteniendo cartuchos contra gases, de fabricación francesa, con el marchamo del Ministerio de la Guerra francés. Sobre este marchamo figuraba la fecha de 5 de febrero de 1937.

Mr. Ericout declara finalmente que él ha visto personalmente los "stocks" de material de guerra cogidos por las tropas nacionales y en el que figuran elevadísimas cantidades de cañones, fusiles, municiones y tanques de procedencia francesa y rusa.

Discos usados para el frente

Los soldados riojanos pertenecientes a la Cuarta Compañía del Primer Batallón del Regimiento de Ballón, que tan bravamente vienen defendiendo a la Patria en el frente de combate, no tienen otro entretenimiento que el que les proporciona una modesta gramola, y como carecen de discos en cantidad suficiente para entretener sus ratos de ocio, recurren a los buenos riojanos que quieren regalar algunos de sus discos usados, en la seguridad de que ha de merecer su profunda gratitud.

Cuantos quieran hacer este modesto donativo, pueden entregarlo en la Administración de LA RIOJA.

BARCELONA.—En los círculos políticos se dice que Prieto acaricia el plan de formar un gobierno que pueda entrar en negociaciones con los Nacionales para la paz.

Los expertos militares extranjeros creen que la defensa del territorio rojo sólo puede realizarse durante un corto período de tiempo, y que el frente rojo se derrumbará cuando los Nacionales decidan emprender una nueva ofensiva.

Prieto, según parece, se muestra accesible a los consejos de los círculos militares rojos que piden la conclusión rápida de la guerra.

PARIS.—Comentando la inspección arbitraria llevada a cabo en Marsella a bordo del barco italiano "Savoia" bajo el pretexto de comprobar si había en él voluntarios para España ocultos, "Le Jour" escribe que se trata de un acto inculcable que indignará a todos los franceses que conservan aún el respeto hacia los sentimientos de libertad y hospitalidad.

PARIS.—El parlamento catalán, por cuarenta y cinco votos contra uno, ha acordado la prórroga del mandato de Comandante. Este ha manifestado que, en vista de la confianza del pueblo catalán, expresada por el parlamento, continuará ejerciendo su cargo en la república roja.

LONDRES.—En una información detallada sobre multitud de problemas con que tiene que enfrentarse actualmente la ciudad de Barcelona, el corresponsal especial del "Daily Telegraph" describe los contrastes políticos predominantes. Los tres cuerpos principales son el grupo de demócratas de la Izquierda, el partido socialista unificado, con los demócratas socialistas y los comunistas y en tercer lugar la Confederación Nacional Anarco Sindicalista. El corresponsal trata extensamente de la escasez de alimentos en toda Cataluña y señala que Cataluña se halla en necesidad urgente de viveres y de primeras materias para sus industrias. Como ejemplo de la carestía de los alimentos declara el corresponsal que el aceite de oliva cuesta en Barcelona doble que en Madrid, una comida en un restaurant cuesta cerca de tres veces más y los viveres importados aumentan considerablemente su precio a causa del peligro de aviones y submarinos.

VARSOVIA.—En los círculos políticos ingleses se ha difundido recientemente la noticia de que Polonia reconocerá en breve al Gobierno del General Franco. En los centros autorizados de Polonia no se confirma la noticia, pero tampoco ha sido desmentida limitándose a decir que en el territorio dominado por el General Franco existen tres consulados polacos: en Bilbao, Málaga y Vigo los cuales funcionan normal y satisfactoriamente.

También ha estado en la España Nacional una Delegación Económica polaca negociando con los centros competentes y con un resultado positivo.

Se tiene la impresión de que Polonia mantiene una prudente reserva, preparando no obstante toda posibilidad que le permita en un momento dado reconocer oficialmente al Gobierno de Franco.

SALAMANCA.—Como declaración de un evadido de las filas rojas, pasado el día 9 de octubre por Burjassot, se dice que el Generalísimo Franco, al salir de la frontera de Port-Bou, se detuvo en un momento y dijo: "¡España roja!"

nuestras líneas por uno de los sectores próximos a Madrid, se sabe que los dirigentes del titulado Ejército Popular, han dicho a sus soldados que aquellos que quieran ropa de invierno tendrán que comprarla en Intendencia al precio de 126 pesetas cada traje, noticia que como es de suponer ha causado gran descontento entre los elementos de tropa de aquel ejército.

También ha declarado dicho evadido que a los soldados rojos no se les deja leer la prensa nacional que cae en sus manos, por el temor que tienen los jefes rojos de que puedan organizar complots contra sus oficiales.

LONDRES.—El "Gobierno" de Valencia ha hecho llegar al Foreign Office la demoprobación que la merece el acuerdo del Gobierno británico de enviar representantes comerciales cerca de las autoridades nacionales españolas.

Consideran los medios bolcheviques españoles que el nombramiento de dichos agentes consulares británicos supone un reconocimiento indirecto al Generalísimo Franco por parte de la Gran Bretaña.

SEVILLA.—Las personalidades portuguesas que se encuentran en esta capital visitaron esta mañana al Alcazar y la Catedral.

En el Círculo de Labradores, se les ha obsequiado con un vino de honor el que asistieron el General Quispe de Llano con su jefe de Estado Mayor coronel Cuesta y todas las autoridades.

Se pronunciaron brindis por Portugal y por España.

A continuación fueron invitados por el alcalde a un almuerzo íntimo en una venta típica de los alrededores de Sevilla.

La tranquilidad es completa en todos los sectores del frente andaluz. Ayer se pasaron a nuestras filas 15 evadidos, que han confirmado la demoralización que existe en el campo rojo. Dicen que el derrumbamiento de Asturias ha producido un gran desaliento y que apenas si viven con tranquilidad, no solamente en las líneas del frente, sino también en las poblaciones de retaguardia.

SEVILLA.—Se ha celebrado la corrida suspendida ayer por el mal tiempo, a beneficio de los refugiados, a la que ha asistido un inmenso gentío que llenaba la plaza.

Asistieron el general Quispe de Llano y las personalidades portuguesas. Las muchachas iban vestidas con trajes típicos portugueses, siendo ovacionadas. Se tocaron los himnos de Portugal y España entre grandes manifestaciones de entusiasmo.

Se corrieron dos toros de Domecq y seis del ganadero portugués Infante Do Camara; los ocho cedidos generosamente para este festival.

Terminada la corrida y al ser tocados por segunda vez los himnos de Portugal y España, volvió a manifestarse la simpatía y cordialidad que reina entre los dos países.

TOLEDO.—A las doce de la mañana se ha inaugurado solemnemente en el Instituto provincial las enseñanzas de portugués, alemán e italiano. Con este motivo se ha celebrado una fiesta académica en el paraninfo, de homenaje a los países amigos. Presidió el Sr. D. Juan de Dios...

obispo auxiliar, Dr. Modrego, en representación del Cardenal Primado, los gobernadores civil y militar, alcalde y otras autoridades y representaciones oficiales y de entidades de la ciudad.

BADAJOS.—En la catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma del Caballero Mutilado, recientemente fallecido, capitán Artigas, que perdió la vista en la toma de Badajoz. A los funerales, organizados por Falange Femenina Tradicionalista asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A su paso por esta ciudad, la princesa María José de Baviera y Borbón, a quien acompañaba el Conde de Mora, visitó los locales de Falange Femenina, y fué cumplimentada por las autoridades, continuando después su viaje por distintas capitales de España. La Falange Femenina Tradicionalista la obsequió con un ramo de flores.

SALAMANCA.—La Exposición de la Obra Positiva Nacional y Negativa roja del Primer Año Triunfal, inaugurada días pasados en esta capital, ha obtenido un éxito rotundo. Dicha Exposición será trasladada en breve a Burgo y más tarde se iniciará con ella una tournée por toda la zona liberada.

MADRID.—El embajador del Brasil, decano del Cuerpo Diplomático, ha hecho saber a las misiones extranjeras en Madrid que tienen refugiados en edad militar que el Gobierno británico, por medio de su representante, ha propuesto a cada país flete un barco que podrá ser británico—para llevar a cabo el internamiento de esos refugiados.

Esta proposición se hace en virtud de la decisión adoptada por el gobierno de Valencia que permite a las misiones extranjeras en Madrid el internamiento de sus refugiados en edad militar que habrán de salir desde las costas mediterráneas en barcos de nacionalidad extranjera.

La proposición no excluye el cange de prisioneros que se podrá llevar a cabo por intermedio de la Cruz Roja.

Un brillante raid de los aviones italianos de alta acrobacia

MENDOZA.—La escuadrilla italiana de alta acrobacia que efectúa actualmente un raid por América del Sur llegó a esta capital procedente de Santiago de Chile, después de haber volado a través de los Andes y a la altura de seis mil metros y haber cubierto la distancia en 40 minutos. Las pésimas condiciones atmosféricas no permitieron deslucir la formación triangular que venía guardando la escuadrilla.

Antes de aterrizar en el aeródromo "Plumerillo" la escuadrilla efectuó difíciles acrobacias, unas individuales y otras colectivas, en las que quedó puesto de manifiesto el gran valor profesional y las condiciones técnicas de que son dotadores los aviadores italianos, quienes durante tales ejercicios suscitaban vivo entusiasmo en la población.

El ministro de Marina del Gobierno inglés afirma la completa victoria del Ejército de Franco

LONDRES.—En el curso del debate celebrado en la Cámara de los Comunes el ministro de Marina Mr. Alexander, que pertenece al partido laborista, ha declarado que el envío de agentes británicos a la España Nacional constituye el primer paso hacia el reconocimiento del Gobierno de Salamanca.

Agregó que el Gobierno británico actúa de este modo, porque no duda en absoluto dados los continuos éxitos del Ejército Nacional en la victoria que se acerca para este.

El diputado liberal Alden afirmó que el envío de agentes diplomáticos equivale, por tanto a un principio de reconocimiento del Gobierno de Salamanca y constituye un nuevo y segundo paso para limitar al que en su tiempo dió Mussolini.

Mr. Eden contestó que el envío de estos agentes era debido a cuestiones económicas y que iban destinados a salvaguardar los capitales británicos interesados en la España Nacional principalmente en las minas españolas de hierro, cobre y plomo.

BRUSELAS.—A las siete de la tarde el conferencista Spak con el rey, indicando a la salida que continuará sus consultas para llegar a un resultado definitivo.

En la entrevista de esta mañana, el rey pidió a Spak, rodeados sus esfuerzos para vencer las dificultades que se le oponen a la formación de nuevo gobierno. Spak al regresar al Ministerio de Relaciones Extranjeras dió a los periodistas que continuaría las consultas.

BERLIN.—Esta mañana el embajador alemán en la capital inglesa Von Ribbentrop, ha partido desde Munich en avión con dirección a Londres.

PARIS.—El ministro de Estado ha pedido a sus compañeros de carácter Consejo de ministros de carácter extraordinario para tratar exclusivamente de la delicadísima situación en que se encuentra el Africa septentrional francesa, habiéndose acordado que se fijándose todavía la fecha en que dicha reunión ministerial ha de celebrarse.

ROMA.—Después de la visita del bajador de la U. R. S. S. al Conde Ciano, se habla de que Mussolini está decidido a denunciar el tratado italo-ruso de septiembre de 1933.

Este tratado cuya duración era de cinco años había de ser denunciado un año antes de su término o sea el 12 de septiembre de 1937. Al no haberlo denunciado en aquella fecha el acuerdo quedaba prorrogado hasta 1943.

Como se recordará, el tratado contenía las cláusulas siguientes: Las potencias firmantes se comprometen a no hacerse la guerra con las neutrales en caso de guerra con una tercera potencia; a no declarar guerra económica; a no firmar pactos que signifiquen la invalidez del pacto de Brusel, y que aquellas cuestiones que no pudieran ser arregladas por vía diplomática se resuelvan por vía de conciliación.

Un discurso del Führer, en la conmemoración del Movimiento Nacional - Socialista

MUNICH.—En conmemoración del aniversario del movimiento nacional socialista de Alemania, el "Führer", Adolf Hitler, ha pronunciado esta mañana, en la capital de Baviera, un discurso en el que ha referido especialmente a contrastar la situación de Alemania hace cinco años con la actual.

Ha afirmado que en cinco años de activísima labor el nacional-socialismo ha removido moral y materialmente a Alemania, haciéndola una gran potencia. De un pueblo destruido por la guerra, el nacional-socialismo ha hecho uno fuerte y unido.

Después se ha referido al aislamiento en que quedó la nación alemana después de la gran guerra, comparándola con el importante relieve y preponderancia que ha sabido captarse de las diversas naciones del mundo.

Al referirse a este punto Hitler ha hecho mención a la fortaleza de que está revestido en los momentos actuales el eje Roma-Berlin, que constituye hoy la mejor garantía del mantenimiento de la paz y civilización en Europa.

Al referirse al pacto italo-germano, Hitler ha dicho que "ello significa que estas tres naciones están dispuestas a defender sus derechos e intereses vitales ante la amenaza bolchevique".

Entre renovadas aclamaciones de los varios miles de camisas negras que la escuchaban, Hitler se ha referido a otros asuntos, haciendo también mención al triunfal viaje de Mussolini a Berlín.

Otras notas del extranjero

DANTZIG.—Por primera vez la bandera de la Cruz Gamada, llevando en un ángulo el escudo de Dantzig ha ondeado hoy desde las ventanas de varios edificios de la ciudad libre. El nuevo emblema no será reconocido oficialmente hasta fin de semana.

TOKIO.—El censo de primer de octubre da una población de setenta y un millones doscientos cincuenta mil ochocientos mil hombres más que mujeres.

PARIS.—se calculan en cuatro mil los italianos muertos por la Polka de Santo Domingo. El presidente de Haití ha visitado las dos poblaciones en que se efectuaron la matanza. Por su parte el presidente de Santo Domingo presidirá la comisión que efectuará la investigación sobre lo sucedido.

JERUSALEM.—Continúan los motines. Por la muerte de cinco judíos los comerciantes de dicha nacionalidad declararon una huelga de dos horas. Un avión ha ametrallado un monte donde se cree se encuentran los asonados.

LONDRES.—El rey de Inglaterra ha dado hoy un banquete en honor de los reyes de Grecia y Bulgaria.

BRUSELAS.—A las siete de la tarde el conferencista Spak con el rey, indicando a la salida que continuará sus consultas para llegar a un resultado definitivo.

En la entrevista de esta mañana, el rey pidió a Spak, rodeados sus esfuerzos para vencer las dificultades que se le oponen a la formación de nuevo gobierno. Spak al regresar al Ministerio de Relaciones Extranjeras dió a los periodistas que continuaría las consultas.

BERLIN.—Esta mañana el embajador alemán en la capital inglesa Von Ribbentrop, ha partido desde Munich en avión con dirección a Londres.

PARIS.—El ministro de Estado ha pedido a sus compañeros de carácter Consejo de ministros de carácter extraordinario para tratar exclusivamente de la delicadísima situación en que se encuentra el Africa septentrional francesa, habiéndose acordado que se fijándose todavía la fecha en que dicha reunión ministerial ha de celebrarse.

ROMA.—Después de la visita del bajador de la U. R. S. S. al Conde Ciano, se habla de que Mussolini está decidido a denunciar el tratado italo-ruso de septiembre de 1933.

Este tratado cuya duración era de cinco años había de ser denunciado un año antes de su término o sea el 12 de septiembre de 1937. Al no haberlo denunciado en aquella fecha el acuerdo quedaba prorrogado hasta 1943.

Como se recordará, el tratado contenía las cláusulas siguientes: Las potencias firmantes se comprometen a no hacerse la guerra con las neutrales en caso de guerra con una tercera potencia; a no declarar guerra económica; a no firmar pactos que signifiquen la invalidez del pacto de Brusel, y que aquellas cuestiones que no pudieran ser arregladas por vía diplomática se resuelvan por vía de conciliación.

BRUSELAS.—Continúa la conferencia de Spak con el rey, indicando a la salida que continuará sus consultas para llegar a un resultado definitivo.

En la entrevista de esta mañana, el rey pidió a Spak, rodeados sus esfuerzos para vencer las dificultades que se le oponen a la formación de nuevo gobierno. Spak al regresar al Ministerio de Relaciones Extranjeras dió a los periodistas que continuaría las consultas.

BERLIN.—Esta mañana el embajador alemán en la capital inglesa Von Ribbentrop, ha partido desde Munich en avión con dirección a Londres.

PARIS.—El ministro de Estado ha pedido a sus compañeros de carácter Consejo de ministros de carácter extraordinario para tratar exclusivamente de la delicadísima situación en que se encuentra el Africa septentrional francesa, habiéndose acordado que se fijándose todavía la fecha en que dicha reunión ministerial ha de celebrarse.

ROMA.—Después de la visita del bajador de la U. R. S. S. al Conde Ciano, se habla de que Mussolini está decidido a denunciar el tratado italo-ruso de septiembre de 1933.



Bayer

un centro mundial de investigación de medicamentos modernos

Numerosos Institutos de investigación científica, provistos de los elementos técnicos más modernos y dirigidos por eminencias científicas, solamente persiguen un único fin: lograr el alivio y la curación de la humanidad doliente

En estos laboratorios de investigación tuvo su origen la Aspirina, que introducida hace 40 años en el arsenal terapéutico, goza hoy en día de reputación mundial como el remedio más eficaz contra las enfermedades, agudas y crónicas.

ASPIRINA

EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

EL LEGIONARIO

SERAFIN GARCIA MARTINEZ

FALLECIO EN EL FRENTE DE COMBATE POR ESPAÑA

A los 19 años de edad

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Gobernador Militar y Civil; su apenada madre doña Guadalupe Martínez (Viuda de don Demetrio García); hermanos doña Carmen y don Carmelo (Sargento de la Legión); hermano político don Serafin García; tías doña Julia y doña Paula Martínez; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 10 de noviembre de 1937.

Conducción del cadáver.—HOY, a las cuatro de la tarde, desde su domicilio, Marqués de San Nicolás, 100, Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.

Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las nueve y media.

Pompas Fúnebres Pastrana

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS

Prezcos baratísimos

LACALZADA

Agustá, 25 y M. de San Nicolás 97

Disposiciones oficiales

BURGOS, 9.—El "Boletín Oficial" del Estado, inscrito, en su número de hoy, entre otras las siguientes disposiciones: Decreto.—Asignando a las órdenes del ingeniero encargado del saneamiento de barcos hundidos en el puerto de Muel un jefe de intendencia de la Armada que se encargará de la gestión económica que dicho saneamiento produzca.

Órdenes.—Visto el expediente instruido a los funcionarios de Obras Públicas de la Diputación provincial de Vizcaya que figuran en escalafones de Cuerpos del Estado, se dispone:

Primero.—Que el ingeniero de Caminos don Luis Sáinz Aguirre continúe en la situación de supernumerario en que se encuentra con los derechos que en dicha situación le corresponden.

Segundo.—Que el ingeniero don Vicente Aguirre Guisasa queda expulso del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos con pérdida de toda clase de derechos, y

Tercero.—Que asimismo quedan expulsados del Cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas, con pérdida de toda clase de derechos, los ayudantes don Raimundo Salcedo Bilbao y don Juan Solarino Erouza.

Disponiendo que el jefe de Administración de tercera clase, adscrito a la principal de Correos de Burgos, don Tomás Gil Rodríguez, sea sancionado con portergación de diez ascensos en la Escala de su clase e inhabilitado para ejercer cargos de confianza y mando en lo sucesivo, y que le sea levantada la suspensión de empleo a que se hallaba sometido, sin abono de haberes durante el tiempo que ha permanecido en aquella situación.

Separando definitivamente del servicio y cesando baja en los escalafones respectivos a los funcionarios del Cuerpo de Correos, adscritos al servicio de la Alta Comisaría de España en Marruecos, don Raimundo Battista Plaza, don Alejandro Alvarez Aguado, don Vicente Martínez García, don Juan Jiménez Pérez y don José Roldán Sirvet.

Disponiendo la expulsión del Cuerpo a que pertenece y siendo baja en su escalafón, el jefe de Negociado de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos D. Fernando Enciso Carnero que tiene su destino en la administración de la zona "Alta Comisaría" de España en Marruecos.

Nombrando ayudante de campo del General del Cuerpo de Ejército de reserva de Aragón don José Moscardó, al comandante de Infantería, don José Carvajal Arrieta, con destino en el Regimiento de Infantería de Badajoz.

Nombrando Comisario General de la Jefatura de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras, al teniente coronel de Estado Mayor don José Medina Santamaría.

Nombrando secretario de la misma Jefatura al teniente coronel de Infantería del servicio de Estado Mayor, don Fidel de la Cuesta Fernández.

Nombrando comandante militar del Bidasoa al teniente coronel de Infantería del servicio de Estado Mayor, don Antonio Sanz Agero.

Destinando al teniente don Luis Alvarez Espejo Esteban, del Regimiento de Bailén al Grupo de Puercas Regulares de Alhucemas, número 5.

Concediendo la Medalla Militar, colectiva, al primero y tercero Tabor de la Melilla jalfiana de Tetuán.

Destinando al teniente de complemento don José Osés Puértolas, del Regimiento de Bailén a la Melilla jalfiana del Rif, número 5.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

RETORNO DE UJON

La Comisión que la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales destacó en viaje a Gijón portando dos camiones de víveres, obsequio de nuestra Provincia a la tierra asturiana recién incorporada a España, ha regresado muy satisfecha del cordial recibimiento que en la citada población se les hizo.

La Señora Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales que realizó el viaje, nos transmite sus impresiones emocionantes, compartidas en los hospitales, donde fueron repartidas con gran profusión las exquisitas viandas que la Rioja envió, y que fueron recibidas con gran satisfacción por nuestros héroicos combatientes y heridos.

Un motivo más de alegría para quienes han contribuido a que nuestra región se significase en acendrado españolismo, junto a otras provincias de la España Nacional. Y una razón más para perseverar en el desinterés que ya va siendo norma de los riojanos y que facilita con sus aportaciones el feliz desenvolvimiento de nuestra Organización, a la que es necesaria la colaboración constante y entusiasta de todos.

RELACION DE LOS DONATIVOS EN JERSEYS Y LANAS ENTREGADOS EN ESTA DELEGACION

Señorita Paca Merino, un jersey sin mangas; Sr. de Olarte, tres jerseys sin mangas; doña Angela Saiz y Sáenz, un jersey sin mangas; don Felipe Carnicero, un jersey sin mangas; señorita Charo Vallejo, un jersey con mangas y una manta; doña Amelia Conde, de Pacheco, un jersey con mangas; don Mariano Rodríguez,

un jersey sin mangas, un pasamontañas y una bufanda; doña María Lourdes Millán, un jersey sin mangas y un pasamontañas; señorita Matilde Rezola, un jersey con mangas; don Ramón Castañón, seis jerseys sin mangas; señoritas de Sarasa, un jersey con mangas; señorita L. de Oñate, un jersey con mangas; doña Victoriana Alonso Aldama, un jersey sin mangas; doña Estefanía Gil Fernández, un jersey sin mangas y cinco pe-setas.

DONATIVOS RECIBIDOS PARA FRENTE Y HOSPITALES

Don Leopoldo Torrecilla, 50 ptas.; don Germán Torrecilla, 20 ptas.; don Gustavo Torrecilla, 20 ptas.; doña Luisa Vicente, 5 ptas.; doña Ruperta Fernández, 10 ptas.; Oficio de "La Amistad", 48 copas de licor, 12 cucharillas, un graduador de leche, cinco tazas de tomar chocolate, dos y media docenas de platos de café, una docena de platos soperos, una y media docena de tascadores y una docena de cucharas; Peluquería "Dioni", 25 ptas.; Delegada de Rincón de Soto, 74,40 ptas. y seis botes de conservas; don Gerardo Sacristán, 5 pe-setas.

Logroño, 9 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.

F. E. T. Y DE LAS JONS

S. E. M.

Sección de Actividad escolar Pro-Combatiente

Sabíamos de antemano que el Magisterio no necesitaba grandes estímulos para tener un exceso en el cumplimiento de su deber; nos constaba que antes y ahora, el Magisterio digno, ofrece su trabajo en holocausto a la Patria que haya necesidad de imponerse; no repara en horas ni en desvelos; siempre acude con el mayor cariño y entusiasmo allí donde se requiere su ayuda o colaboración. Por eso no nos ha extrañado que nuestro simple deseo, nuestra sencilla invitación, haya sido acogida tan fervorosamente, puesto que ese deseo llevaba envuelto un sacrificio y una necesidad.

Las Maestras, y a ellas nos referimos hoy en particular, han solicitado lana para que sus niñas empiecen en sus clases las horas de labor, y después las extraordinarias, puedan trabajar en favor de los hermanos que luchan victoriosamente para alcanzar el triunfo definitivo y la conquista total de nuestra España; para que sus niñas, recando una oración mientras tejen su labor, eleven su corazón a Dios e imploran su protección para la paz deseada por todos, oración de sus trabajos, sus juegos, su bienestar, todas sus afanes. Llenas de fe y patriotismo, esas niñas, trabajarán pensando en que todos, absolutamente todos, nos debemos a España, y a ella les corresponde aportar más que un gramo de arena; ya que precisamente por ser niñas tendrán su trabajo algo de inocente y divino, y soldados, falangistas y requetés al recibir su obra, lo harán entendiéndolo un beso de agradecimiento. ¿Quién sabe si el jersey por vosotros confeccionado sirvió para aliviar el frío al soldado que con desprecio de su vida, llegó a las cumbres más altas para ser el primero en colocar nuestra gloriosa bandera al grito de ¡Arriba España!

Más al hacerlo, como la mayoría de las Maestras preguntan cómo se prefiere su hechura a fin de dar mayor gusto al que ha de usarlo, se ha de contestar de un modo general, que ha de ser jersey abierto, con mangas, cuello grande, ojales y botones. ¿Razones? En mis conversaciones con los combatientes que existen en el Hospital de Nuestra Señora de Valvanera, donde desde hace dos meses aceptó la misión de dar clase diariamente a quien lo desea, me dan muchas y muy atencionales; no hago, pues, más que transmitir su ruego. El mismo deseo de que así se haga, lo tiene la señora Presidenta de la Delegación de Frentes y Hospitales, quien atendiendo a nuestra plausible labor ha facilitado 25 kilos de lana para esta actividad escolar.

Y como orientación, facilitando en algo vuestro trabajo, y dar algo de uniformidad, he de dar los datos siguientes, advirtiendo que aunque varíe algo, por grueso de agujas, modo de trabajar, clase de lana, etc., importa poco, ya que los soldados son de distinto tipo, y a cada uno, ha de darse según correspondiera:

ESPALDA.—Empezar con 62 puntos el elástico, si se usa de lana color gris que se ha enviado; hacer hasta tener unos 5 centímetros; añadir 4 puntos espaciados y seguir así hasta una altura de 28 centímetros desde la cenefa, o 33 desde el principio, con lo que se tendrá una anchura de unos 42 centímetros. Como se ha llegado a la sisa, habrá que cerrar de ambos lados primero 3, luego 2, y luego 1; con los 54 puntos de ancho que quedarán, hay que subir 20 centímetros más, y entonces dividir la aguja en tres partes, dejando 20 para el cuello y 17 a cada lado para los hombros, habiendo disminuido estos poco a poco, en unos 3 centímetros de altura.

DELANTERO.—Empezar el elástico con unos 32 puntos (siempre refiriéndonos a lana gris, que es gruesa y con agujas gruesas); añadir al empezar liso, 3 puntos, y tendremos una anchura de unos 21 centímetros; los 35 puntos han de llevarse 28 centímetros que con la cenefa harán 33 centímetros; quitar para la sisa, primero 4, luego 2 y luego 2, total 8 puntos, y nos quedarán 27 puntos para seguir trabajando hasta una altura de 22 centímetros, o sea 2 más que en la espalda. A los 45 centímetros, cerrar 3 puntos para empezar el escote, y luego 6 puntos de uno en uno, quedando los 17 para el hombro y en la forma anterior.

MANGAS.—Elástico, con unos 40

puntos; hacer 5 centímetros, y en lo liso, distanciando aumentar desde el principio al final de manga, unos 10 puntos a cada lado, de modo que en la sisa, habrá unos 60 puntos, o sea unos 40 centímetros; desde aquí quitar de dos en dos, cada vuelta, hasta tener 12 que se cierra. Largo total, unos 55 centímetros.

TIRAS.—Punto derecho y revés, unos 6 puntos que en esa lana son 4 centímetros. En tira de ojales, cerrar 2 puntos del centro. Que el primero empiece en el mismo cuello. A unos 8 centímetros de distancia.

El punto que ha de hacerse, es indiferente, con tal de que lo sea muy sencillo.

CUELLO.—Unos 64 puntos, o 41 centímetros; es preferible ceñirlo en la labor a coserlo después, ya que el cosido no da de sí; hacer unos 8 centímetros de alto, pero si la lana no anda ya escasa, hacer hasta 10 centímetros mejor. Poner dos botones y ojales en sus dos orillas por delante, para que se pueda subir a voluntad, de ahí que el escote ha de ser justo al cuello. Al colocar los ojales y botones en general, tener cuidado que los hombros abrochen al contrario que las señoras. El cosido del hombro, antes de empezar el cuello. El cosido de las partes laterales del jersey, lo último de todo.

BOJILLOS.—Cuando la lana lo permita (me refiero a cantidad), se pueden colocar, pero sobrepuestos y cosidos al jersey; es decir, sencillamente, unos cuadros o rectángulos de unos 10 centímetros de lado los primeros, o 10 por 13 los segundos, con unos 2 centímetros de elástico en el final; no es necesario, pero si se puede ellos lo agradecerán, en el centro del bojillo, un ojal.

Estas son las indicaciones para la mayoría, pero ya hemos dicho, que sobre todo el número de puntos depende de varias cosas, una importante, la calidad de lana; por ejemplo, la mayoría que se ha enviado, corresponde en todo a doble número de puntos que centímetros, así con 8 puntos saldrán 4 centímetros. Por eso damos las normas en puntos y centímetros.

Los botones deben las niñas recogerlos entre casas particulares que les tengan de prendas usadas e inservibles; también comprarlos entre todas las de la escuela, ya que otras no trabajan por ser pequeñas; y en último caso, cuando no se puedan adquirir, aquí se pondrán a los que vengan sin ellos.

Se ha enviado lana a cuantas Maestras lo han solicitado, con el producto de los donativos recibidos y la colaboración prestada por la Delegación de Frentes y Hospitales, sintiendo que al querer enviar a todas, no se haya podido complacer más con el envío de la tercera parte de lo que solicitaban para trabajar. Nos hubiera hecho falta más dinero o más lana; es posible que alguien al leerlo, nos preste ayuda en nuestra empresa, y si así no fuera, que no queden nuestros soldados, requetés y falangistas sin abrigo, porque las niñas riojanas y sus Maestras no hayan olvidado su trabajo; sino porque falte el material para dicho trabajo.

Mientras, trabajad todas con entusiasmo y ofreced vuestro patriotismo por Dios, por España, por nuestros combatientes, y desde lo íntimo de vuestra alma, España siempre ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

La Delegada de Actividad Escolar Pro-Combatiente del S. E. M.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 9

DISPUESTA ENTUSIASTA.—Lo fue la que el pueblo najerino tributó ayer a las valientes tropas legionarias.

El domingo hubo misa de campaña, a la que concurren nuestras autoridades y demás invitados; después de la cual hicieron uso de la palabra el alcalde Sr. Morras y el ilustrado Notario y teniente coronel del Ejército don Manuel Tejo. Después se celebró en su honor un refresco.

Por la tarde tocó la música en la Plaza de España y en el cine Villegas se pasó la cinta, ya conocida, "Casino del Mar".

El día fué bueno viéndose el extrarradio de la ciudad animado.

LOS QUE LUCHAN POR ESPAÑA.—Estos días hemos saludado a bastantes soldados y falangistas los cuales han pasado aquí unas horas, recordando entre ellos a nuestro buen amigo el teniente habilitado don Francisco Fernández, el cual vino a ver a su señora y preciosos nenes, así como también y con el mismo objeto el alférez de Alonso, juntamente con su camarada el sargento Vicente de la Torre, y a los soldados Angel Peña, hijo nuestro, Vicente del Rey, Buenaventura Hernández, Jesús Lerena, Victoriano Zapatero, Daniel Echevarría, Pedro Baños, Pedro García, Rogelio Baños, Salvador Fernández el practicante Ramón Azorra, Jesús Lacalle, Marino Najera y Adolfo García, todos los cuales han pasado unos ratos de expansión en el corto tiempo que han estado en su pueblo, alegrándolo con sus cantares.

También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el cajero de la sucursal del Banco Español de Crédito en Alfaro, don Justino Vilda, el cual llegó con su señora.

DEFUNCION.—Después de larga enfermedad falleció nuestra convecina doña Juana Alamos, siendo muy sentida su muerte, por esto adelantamos que la conducción de su cadáver al cementerio, que ha de tener lugar esta tarde, se ha de ver muy concurrida.

Desearse en paz y reciban sus hijos nuestro sentido pésame.

NAJERINO ALMEREZ.—Brillantemente ha aprobado en los cursillos y luce la estrella de alférez de complemento nuestro paisano el falangista Daniel Lerena, hijo del ferrocarril del mismo nombre, a quien felicitamos y le deseamos por España Una, Grande y Libre, muchos triunfos.

VIAJERO.—Ha sido visitado el industrial carpintero don Lorenzo Castañeda, teniendo de un momento a otro un fatal desenlace.

CARNE CARA.—Los matarifes no matan cerdo por lo caro que se cotiza, pagándose la arroba a 42 pe-setas.

Ego Sum

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

MARGARITAS

Con religiosa sencillez y numerosa concurrencia se celebró el domingo en la iglesia de Santiago una misa en sufragio del alma del augusto señor don Carlos de Borbón, venerado por los Requetés en cuyos corazones sus palabras encendieron la llama de la admiración por el que en vida luchó porque en España imperasen los principios básicos, que hoy, guiado por nuestro Camillo Franco, defiende con sin igual denuesto nuestro glorioso Ejército.

A la salida del templo, tuvo ocasión de ver un grupo de Requetés heridos, hospitalizados en el Hospital de Nuestra Señora de Valvanera.

Me conmovió hondamente la satisfacción que irradiaba de sus rostros y el honroso orgullo con que trataban de erigir sus cuerpos encogidos por sus heridas; pero mi emoción fué vivificada al sorprender en sus miradas afectos de gratitud, de entrañable fraternidad, cuando cerca de ellos pasó un grupo de Margaritas. Estas interpretaron exactamente la elocuencia muda de aquellas miradas, e igualmente gozosas en sus afanes por proveer a las necesidades de aquellos, siguieron su camino pensando quizá en dar cima con la mayor diligencia, a la labor que urge terminar.

Y con qué gusto reciben las Margaritas cualquier encargo cuyo trabajo ha de redundar en beneficio de nuestros abnegados combatientes! ¡Cuántas se disputan el honor de hacer más y más labor!

Pero la vida de campaña nos pide al mayor sacrificio. Hay frentes donde se precisa personal femenino, que atienda al lavado y repaso de la ropa; así nos lo manifiestan del frente de Jadoque, con ruego de que procuremos resolver tan penosa necesidad.

Si alguna Margarita o simpatizante, bien de la capital o de fuera de ella, se encontrase en condiciones de prestar tan valiosos servicios, lo agradeceremos acendradísimas si se digna comunicárnoslo a Muro de la Mata, 4-1, domicilio social de las Margaritas de Logroño. ¡Viva España!

La Presidenta.

Santo Domingo

noviembre, 9

La llegada de soldados ha ido diariamente en aumento; cada tren que llega viene animado con los cantares y vivas que entusiasmados dan a España y a Franco, los soldados castellanos y de estos pueblos linfroticos que con permiso por unos días, regresan después de varios meses de ausencia y llenos de laureles por Vizcaya, Santander y Asturias.

Imposible sería nombrar a los simpáticos y valientes muchachos que seguramente pasan de setenta y entre los cuales han venido el teniente y alférez de Bailén don Gregorio Blanco y don Pedro del Solar Gil, el sargento que quedará militarizado al servicio de la estación de esta ciudad y el requetés y afamado pelotari, conocido por "El Zapato", y con todas ellas estuvo muy animado el paseo. El domingo se celebraron en la Catedral y convento de los azules de la novena de las Animas, y en cuanto a lo profano, se proyectó en el Teatro, la película "Una mujer caprichosa", anunciándose que el próximo día 19, comenzarán las funciones de los microfones, siendo a precios económicos la inauguración, con la película "Oro en el Desierto".

En el templo de las monjas Bernardas, completamente llena de requetés y Margaritas y muchos feles se celebró a las once de la mañana solemne misa en sufragio del alma de don Carlos de Borbón y durante el acto rezo el santo Rosario el canónigo don Onofre Martínez de la Hidalga que pronunció sentidas frases.

Mi querido sobrino Rafael Ruiz, empleado de la sucursal del Banco de Vizcaya, ha sido herido de metralla, y se encuentra mejorado en un Hospital Militar.

Como han podido notar los radio-escuchas, la Radio de Burgos, en la sesión de la tarde llamada de sobremano se puede oír las composiciones musicales que solicitan los convalecientes de Guerra entre ellos los del Hospital Militar de esta ciudad, siendo 64 los que en él se encuentran admirablemente servidos y atendidos, y estando todo preparado para recibir hasta el número de cien, que caben y se espera.

Entre los muchísimos regalos, que recibí, diré que la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, por conducto de doña Carmen Garrós, ha entregado a cada convaleciente un paquete de cigarrillos y otro de caramelos.

De paso para la villa de Valgañón ha estado en esta ciudad el Excmo. Sr. Gobernador Civil D. Francisco Rivas y Jordán de Urrutis, con su secretario D. Lorenzo López Urizarra, a los cuales se unió para acompañarnos nuestro Alcalde don José María Aguilar, y a su regreso visitaron la Clínica Militar, acompañados el teniente de alcalde D. José Gobantes, el Sr. Comandante Médico y Director de aquella don José Benedicto, el alférez de la Guardia Civil don Julián de la Higuera, el Director de la sucursal del Banco de Vizcaya en Najera don Victor Prestamero, el secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad don Antonio Bañares y el Director de la sucursal del Banco Español de Crédito don Norberto Madiedo, quien desinteresada y patrióticamente, tan buena labor viene haciendo en la Clínica, llevando la contabilidad de la misma ayudando al administrador don Lucio Gómez.

Nos cabe la satisfacción de saber que nuestra primera Autoridad provincial ha hecho merecidos elogios de las excelentes condiciones del centro que así atorge a los convalecientes de la Guerra, que me consta están verdaderamente agradecidos.

Hemos tenido el placer de saludar al Sr. Coronel de Artillería D. Francisco Roig, venido a casa de su hermano don Gregorio.

De San Sebastián y a pasar unos días con su familia ha venido nuestro estimado paisano Vicente Blanco.

VINOS FINOS Y BRILLANTES con CLARIFICANTE "ALGRY" JUAN JOSE ALONSO. -- LOGROÑO

Educación Nacional

DONATIVOS

Conforme venimos exponiendo en días anteriores, los libros que ya no sirven para el estudio personal, pueden servir, facilitados a este Servicio, para favorecer a aquellos compañeros cuyas actuales condiciones económicas no les permiten comprarlos. Algunos donativos hemos recibido ya, y hoy, empezamos la publicación de la lista, que esperamos se vea pronto nutrida con la aportación desinteresada de muchos camaradas del Bachillerato que pueden facilitar en gran parte nuestra labor.

Donantes: José Luis Alonso. Dos libros de Lengua Francesa; Aritmética y Geometría; Antología y Literatura Española; Compendio de Gramática Española.

Doña Dolores Alonso. Tres Manuales de Pedagogía; Gramática de la Lengua Alemana; Dos Volúmenes de Matemáticas de Anatomía y Fisiología; un tomo de Quijote.

Niños de Carrasco. Gramáticas de las Lenguas Española, Francesa y Latina; cuatro volúmenes de Matemáticas; dos tomos de Ciencias Físico-Naturales; Historia de España; Geografía General y dos cuadernos de Dibujo.

A las 13, discos para los heridos. A las 13'30, "Pandereta", Puche, "A otras playas", Ochoa; "Caraball", Gaique; "Mi vieja", Guerrero; "El año pasado por agua", Chueca; "Duo ómnico", "La Villana", Romero; (Duo); "El Santo de la Isidra", Arriech; (Duo); A las 14'30 retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15 continuación de los discos para los heridos.

A las 15'30, "Don Juan", Straus; "Capricho Andaluz", Rucher; "Serenata", Schubert; "Sadko", Rimsky-Korsakov.

Noticias locales y de última hora.

A las 22 retransmisión desde Radio Nacional.

RADIO RIOJA

El nombre de otro logroñés de los que en defensa de la Religión y de la Patria luchan en el frente de batalla, pasa a engrosar la lista de los que con su vida colaboraron a forjar la nueva España libre del virus marxista que trataba de convertirla en una colonia moscovita. Serafin García Martínez, soldado de la Legión, de 19 años de edad murió en pleno combate víctima de la traidera metralla rojo-separatista contra la que le había lanzado su afior patriótico, pues siguiendo el ejemplo de su hermano don Carmelo, sargento de la Legión, no se conformó con ir donde sus compañeros de quinta, sino que en busca de la primera línea, se enroló como voluntario en el Tercio que tan heroicamente se está haciendo en esta Santa Cruzada.

Recientemente había disfrutado una corta licencia entre los suyos y sus numerosos amigos que sienten su muerte como algo propio pues la simpatía del finado era excepcional. Su cadáver será trasladado hoy a Logroño y a las cuatro de la tarde recibirá cristiana sepultura.

A su resignada madre, doña Guadalupe Martínez, yuda de don Demetrio García; hermanos, doña Carmen y don Carmelo; hermano político don Serafin García y demás familia, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

Avisos y Noticias

A la avanzada edad de 80 años dejó de existir en Cenicero doña Magdalena Montejo Acobedo, yuda de don Benito Verde, y persona estimadísima en toda la comarca por sus cualidades excepcionales.

Fuó una excelente colaboradora de su finado esposo en la explotación de la industria harinera instalada en Fuenmayor, a la que dieron un gran impulso y al fallecimiento de este seguía ella al frente con sus hijos, dando verdadero ejemplo de laboriosidad y así continuó hasta hace pocos años, pese a su avanzada edad, en que una intervención quirúrgica le limitó las facultades físicas.

Su fallecimiento ha causado gran sentimiento y así se puso de relieve con ocasión del entierro de su cadáver verificado en la tarde de ayer con asistencia del vecindario entero de Cenicero, gran parte del de Fuenmayor, y nutridas representaciones de otros varios.

Presidieron el duelo sus hijos don Anselmo, industrial de Cenicero y don Eugenio, gerente de la harinera; hijos políticos don Victor Grijalba, don David Dufía, ambos concejales industriales logroñeses y don Francisco Pascual, industrial yriateño; hermano, don Francisco, nietos y otros parientes, seguidos del cortejo numerosísimo, que constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El cadáver fué llevado a hombros de familiares y amigos que se turnaron constantemente.

Con tan triste motivo, expresamos a sus hijos, hijos políticos y demás familia, toda ella de nuestra especial estimación, el pésame más sentido.

En el Negociado de Estadística del Ayuntamiento, se interesa la publicación de algún familiar de don Gregorio Sosa, Cándido Escorza y Luis Martínez Martínez, para enterarse de un asunto que les afecta.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

REGION MURCIA Y ALBACETE

Se ordena a todos los que han sido fijado su residencia con anterioridad al 18 de julio de 1936 en las provincias de Murcia y Albacete, que actualmente pertenecen a F. E. T. y J. O. N. S. de otra localidad, comunicuen a la mayor urgencia esta Jefatura su actual encamamento, con el fin de proceder al traslado de fichas correspondientes.

Dirección, Aben Humeja, 12, nada. Delegación en Fuenmayor, Villa Itxas-Txori.—El Jefe Provincial de Murcia y Albacete.

Milicia Nacional

PRIMERA COMPANIA

Todos los encuadrados en esta Compañía, sin excusa ni pretexto alguno, se personarán a las ocho de la noche de hoy en el Cuartel de la Sagasta, 13, 2.º; la falta de asistencia será sancionada con el máximo rigor.

En Alberite, donde reside, dejó de existir a los 68 años de edad el conocido industrial comerciante don Emilio Martínez Rico, que gozaba de mucha estimación, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su apenada esposa, doña Rosalva Lavilla, hijos y demás familia les hacemos expresiones de nuestra sentida condolencia.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 12

V. Infante

11 a 1 y de 3 a 4.—Cerro Sotillo

YUSTE

Construcción de obras, Reparación de edificios.

San Agustín, 46.—Teléfono 1887

En la sesión ordinaria semanal, que corresponde celebrar en primer convocatoria a la Comisión Municipal, mañana, jueves, a las diez y media de la noche se tratará los siguientes asuntos:

Solicitudes de Vecindad Indígena de las Comisiones de Policía Urbana, Aguas y Hacienda. Anteproyecto de presupuesto ordinario para 1938. Nombramiento de concejal de semana. Actos de la Alcaldía. Reseñas y propuestas.

DECLARACIONES JURADAS DEL PERSONAL MOVILIZADO

según Orden Presidencial del 14 de octubre de 1937.

Librería e Imprenta General José Jalón Mendiri

Cervantes, 3 y 5.—Logroño

Servicios combinados de Automóviles

Línea LOGROÑO-VITORIA

Queda restablecido este servicio de viajeros, saliendo a las 6,30 de la mañana de su Administración, "Calle Tivoli", Gallarza, 13. Teléfono 1444

Los señores sanitarios movilizados podrán hacer efectivos sus haberes a partir de mes de octubre último en el Manicomio Sanitaria Provincial (Delegación de Hacienda), durante los días 11 y 11 del corriente mes y horas de 7 de la tarde.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Tienda y piso primero

Se arriendan en la calle Mayor, 26, Sagasta, 21 (tienda de la casa)

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Alicia Pérez del río Ugarte. Defunciones.—María Navalas, de 73 años, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

"ROGALIA"

Lubrificantes vegetales para trilladoras, motores, etc.--MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Ingenieros

DE ALFARO

9 de noviembre.

El pasado domingo, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, se verificaron los funerales por Cipriano Ladrón de Guevara Bello y por José María Ruiz Martínez, muertos en defensa de la Patria.

A dicha ceremonia acudieron las Milicias Nacionales en formación, el Ayuntamiento en Corporación y la banda municipal.

La iglesia estaba llena de público y terminó la ceremonia a las once, y seguidamente, las Milicias desfilaron por la Plaza de España, donde se entonaron los Himnos, dándose los vivas de rigor por el jefe de Falange.

DE CINE.—En el Teatro Líceo se proyectó la película titulada "Una mujer de su casa", que gustó.

Para final de programa se pasó una ópera de muñecos, que también agradó al público.

BALLE.—Como quiera que este domingo había bastantes soldados y pertenecientes a la Milicia Nacional que habían venido a pasar unos días con sus familiares para descansar, se dió baile en el local de Pabillón, que todos lo conocemos por este nombre; y estuvo muy animado.—Teodoro Moreno

RIOJA BAJA

ALCANADRE, 9.

La siembra se hace en muy buenas condiciones, aun cuando hay exceso de humedad. Los labradores no cesan un momento en dichas labores, siendo la temperatura muy baja y cayendo algún que otro chaparrón.

—Del frente han venido a pasar unas horas con sus padres los soldados Jenaro Pascual, Pedro Martínez, Agustín Soldán, Amador Sánchez, Pedro Torres y José Alonso, a todos desearé las favores de la suerte como hasta ahora.

—Después de pasar una temporada en Bilbao, han regresado don Rafael Barco, maestro nacional y su esposa, Alonso.

ALDEANUEVA DE EBRO 8

Durante estos días, nuestro pueblo ha presentado un extraordinario aspecto, alegre y festivo; ambiente de alegría y de fiesta, que a causa de la llegada de medio centenar de falangistas y milicianos aldeanos que después de haber hecho la campaña de reconquista en los frentes del Norte de España, vinieron a disfrutar (siquiera sea breves días) de bien merecida licencia, compartiendo con sus padres, familiares y amigos, las satisfacciones del hogar, celebrando el motivo banquete y comidas familiares; así como animados conciertos-baile en la Plaza de España, en la que las tres últimas noches ha actuado incansable la Banda Municipal. No faltó tampoco (como no podía faltar) la consabida función religiosa, en el bonito santuario de nuestra Patrona, la Santísima Virgen de los Remedios; en cuya función nuestro ilustrado Párroco, señor Millán, pronunció un sermón, asistiendo a ella además de la totalidad de los combatientes, las familias de éstos, presentes yausentes y gran número de devotos, hasta el punto de hacerse imposible el acceso a la ermita.

Bien quisiera dar el nombre de todos mas siendo tan grande el número de éstos, intentar hacerlo además de hacer una crónica demasiado extensa, habría de dar lugar ello a involuntarias omisiones, por lo que terminaremos esta crónica a todos un afectuoso saludo de bienvenida, a la vez que de despedida puesto que en el día de mañana partirán todos nuevamente para incorporarse a sus unidades) haciéndoles presente, que aquí si quedamos los que nos vemos obligados a permanecer en la retaguardia, pero sabedores de sus triunfos, esfuerzos y sacrificios. Si a la victoria de las armas, sigue siempre el aplauso noble y leal, no dudéis, que a la terminación de vuestra patriótica tarea, lo recibireis éste cumplido, como hermano de los habitantes de esta vuestra noble tierra.

Que la sombra protectora de nuestra Virgen, que hasta el momento habéis vivido, la sigáis teniendo hasta la terminación de la campaña.

P. P. Sáenz

AUSEJO, 9

IN MEMORIAM.—En el día de ayer y hora de las 8 de la mañana, han tenido lugar en la Parroquia de este pueblo los funerales por las almas de Eusebio y Martín Montiel en defensa de Dios y de la Patria. Ambos jóvenes se lanzaron al combate impulsados por los grandes ideales de España, Una, Grande e Inmortal. Sus vidas se cortaron en flor y hoy forman ya en la guardia gloriosa de los elegidos. Al acto concurren las autoridades locales, Milicia y pueblo en general. La ceremonia, muy sencilla en la forma, resultó de un alto valor religioso, patriótico y moral.

Honor al pueblo que sabe honrar a sus muertos! Gloria a los héroes! Viva España!

HOMENAJE A LOS COMBATIENTES.—Después de acabada felizmente la gloriosa campaña del Norte son muchos los combatientes que han llegado a este pueblo a disfrutar de un descanso merecido. Ante esta circunstancia la autoridad local de acuerdo con la Milicia tuvo el acierto de organizar un modesto homenaje en favor de estos heroicos soldados.

Con tal motivo se reunieron en fructuoso banquete familiares, amigos y simpatizantes de los bravos muchachos, cuyo menú corrió a cargo de nuestro

buen amigo Servando Preclado quien, como siempre, cumplió admirablemente y dió gusto a los comensales.

Un grupo de bellas señoritas se encargó de servir la mesa contribuyendo con su belleza a dar mayor brillantez a la fiesta.

Como final, hubo discursos en los que se hizo resaltar el valor de nuestros heroicos defensores y el alto espíritu patriótico que anima a este vecindario. Después nuestros soldados, siempre alegres, nos obsequiaron con multitud de cantos regionales y patrióticos aprendidos en campaña y hasta se cantaron jotas de estilo aragonés y sabor riojano.

El acto terminó cantando los Himnos Nacionales que los asistentes saludaron en posición de firmes y brazo en alto.

Muy de veras deseamos que pronto podamos celebrar la victoria definitiva de nuestras armas y que la suerte acompañe a estos buenos hijos de España que por su entusiasmo y patriotismo son honra de nuestro pueblo y de nuestra raza.

¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL! ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! —El corresponsal

Sección de Arnedo

ARNEDO, 8

DEL DOMINGO.—Con un ambiente francamente otoñal y una temperatura suavísima, transcurrió la última jornada dominguera.

Por la mañana, a las once, se celebró una misa en la iglesia de los Santos, en sufragio del alma de don Carlos de Borbón, que se vió muy concurrida.

CINE.—En el "Cervantes", se pasó la cinta titulada "La Fiera de la Vanidad" que gustó mucho por su presentación. Hubo buena entrada.

MERCADO.—El mercado de hoy, ha estado muy animado, rigiendo los precios siguientes: centeno, 15'50 pesetas la fanega; cebada, 15 id. id.; avena, 11'50 id.; aceite, 30 id. cántara; vino, 9'60 id.; huevos, 4'50 id. docena; patatas, 4 id. arroba; paja, 0'50 id. id.—El corresponsal

DE CAMEROS

MURO DE CAMEROS, 8

NOVENA.—Se está celebrando la de las Benditas Animas, con gran concurrencia de fieles.

VIAJEROS.—Regresaron de pasar unos días en la capital, las señoritas Inés Sáenz y Carmen Tabarnero Gómez. De distintos frentes, el sargento Félix Tabarnero Gómez, y los simpáticos soldados Cándido Tejada y Juan A. Rodrigo.

De Torrecilla de Cameros vino Clemente Terroba, y de Hornillos, Sergio Rivas. Todos disfrutaron de unos días de permiso con sus familiares. ¡Arriba España! —Gómez

EMBALADOR. Se necesita en la Fábrica de Muebles de Angel Pérez, Logroño.

Agencia Hispano

CALVO SOTELO, 12. BAJOS.

Esta oficina tramita la compra y venta de fincas, tanto urbanas como rústicas, cancela hipotecas, todo con prontitud. Cobra solamente la comisión corriente. Horas, 10 a 1 y 3 a 6.

CASAS. Se venden tres: una en 50.000 pesetas; otra en 30.000 y otra en 25.000. Informes, Estanco de Vara de Rey; de 7 a 8 noche.

Habitaciones amuebladas

Se alquilan. San Juan, 46, 2.º

SE VENDE UNA BOMBA de mano, de trasegar vino. Informes, Ruavieja, Almacén de Vinos, "Reja Dorada", Logroño.

VACA LECHERA, recién parida, la vende Máximo Merino, en Santo Domingo de la Calzada.

SE ARRIENDAN en General Franco, amplios locales con varias dependencias y patios, de 700 metros cuadrados, propios para garages o cualquier industria. Informes, San Gil, 8, bajos.

EN CASTRO - URDIALES

véndese caserío dos viviendas, terrenos, sembrado, en 13.000 pesetas. Razón en LA RIOJA. (a)

VENDO AUTOGENA, muy barata. Razón, Fábrica de Somiers "Búfalo".

PLANTA DE CEBOLLA, lechuga y berza de Pascua, se vende en la Huerta de "El Guindo", Carretera de Villamediana.

CON SUELDO, COMISION Y GASTOS PAGADOS, SE NECESITAN INSPECTORES PRODUCTORES DE SEGUROS PARA TRABAJAR COMPANIA ESPAÑOLA.

PRESENTARSE DE 11 A 12 EN VARA DE REY, 10, 2.º, 12.º. LOGROSO

Pérdidas

Dos ruedas completas de automóvil "Citroen, A", extraviadas en el trayecto de Santo Domingo a Navarrete. Se presentarán a don Eladio Arqui, en Santo Domingo. Se gratificará.

—Una carterita negra, de piel, con un rosario de plata. Se gratificará su entrega en esta Administración.

—Una pluma stilográfica, marca "College", con un nombre en la tapa e iniciales L. M., extraviada en la tarde del sábado último. Se ruega su entrega en esta Administración. Se gratificará.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1996 LOGROSO.

RADIO GRAMOLA, seminueva, elegante mueble, vende muy barata. Razón, República Argentina, 8, 2.º

SE ARRIENDA PLANTA BAJA, amplia, soleada, propia para tienda, fábrica, taller, almacén, garage, etc., con cocina y gran patio; precio económico. Particular de Mística, 8. Razón, piso 2.º

APARADOR DE NOGAL, se vende. Razón en esta Administración.

Carbones Garde

MAYOR, 151. — TELEFONO 1224. Herraj de Aragón, para braseros. Antracitas Sorpresas, para calefacciones, y galletilla para cocinas.

COMPRO BICICLETA DE SEÑORA, en buenas condiciones. Tratar, Calle San Roque, 1, 2.º, derecha. Amaranfo Ortega, Logroño.

ALQUILARIA ALMACEN en extrarradios, con entrada y salida fácil para aguas. Razón, S. Ruiz, Calle Portugal, núm. 17, 4.º

INDISCUTIBLE
Todo el mundo sabe ya, que,
ANTIQUARY
1880
Es el mejor Coñac

SE VENDEN 30 CABRAS GORDAS. Tratar con Fernando Rojas, en Hornos de Moncalvillo.

CARROS de 3.000 kilos cada uno, y una SEMBRADORA de grano, vende José Sarramián, en La Isla, Carretera de El Cortijo.

HABITACION AMUEBLADA. Cedería a señora o señorita, o tendría a pensión. Razón en LA RIOJA.

SASTRERIA PATRICIO PALACIOS. Se necesitan aprendizas y medio oficiales, General Mola, 18, 1.º

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

COMPRARIA, en condiciones de estado y precio, CARRO DE YUGO. Ofertas, Murrieta, 41, 1.º

COMPRARIA TERRENO O HUERTA, dentro del casco de la población. Razón en LA RIOJA.

CARNEROS CHURROS. Se venden 160, gordos. Tratar con Santos Sáenz, en Ventas Blancas.

COMPRO MAQUINA DE ESCRIBIR. Se prefiere "Underwood". Razón, Del fin Merino, Marqués de Vallejo, 15.

APARATO DE RADIO Y MAQUINA SINGER compraria. Ofertas por escrito a L. N. en LA RIOJA.

DESEO PISO con baño, con o sin muebles. Ofertas, M. R. en LA RIOJA.

Compro Sellos de Correo
nuevos y usados, en grandes y pequeñas partidas, pagando más que nada. Mandarlos certificados a Jiménez Vilches. Travesía Satisfegui, I. Algorta (Vizcaya).

Subasta de chopos

El día 26 del actual y hora de las once de su mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta, en la Casa Consistorial de esta villa, de seiscientos (600) chopos, bajo el tipo de 12.000 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, pudiendo ser examinado todos los días hábiles, de once a doce de la mañana.

Cerezo de Río Tiron, a 5 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal. El alcalde, Nicolás Porres

APRENDIZ, se necesita en Casa Anguano Hijos.

CONTABLE, GERENTE O ADMINISTRADOR, amplios conocimientos, toda clase de garantías. Informar en esta Administración.

CONFITERO. Aprendiz con principios, se necesita, en la Confitería "La Española".

SE VENDEN 70 OVEJAS superiores, para parir en este mes, y CIEN CANTARAS DE VINO NUEVO, preferible juntas. Florencio Olarte, en Alberite.

SE VENDEN 30 CABRAS de leche; 12 preñadas; 28 de toda clase. Tratar con Calixto Ovejas, en Cornago.

PLANTA BAJA, propia para coche pequeño, se arrienda en 25 pesetas, en Avenida de Colón. Informes, en el número 55, 1.º, dcha., de dicha calle.

APRENDIZ Y CHICO PARA OFICINA, se precisa. Casa Vda. de Arróniz.

VENDO: Una VACA superior, para parir en diciembre, y un TERNERO. Tratar, Alberto las Heras, Medrano.

MEDIO OFICIAL DE BARBERIA, se necesita, en la de Nicanor Cirauqui, San Juan, 11, Logroño.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

Se vende una vaca

de pura raza holandesa, 2.º parto, con abundante leche, y su ternero. Dirigirse a Valentín Arratia, en Alberite de Iregua.

SE OPRECE aprendiz adelantado de Confitería. Informes, Miguel Ochoa, en Badarán.

MONTURA DE CABALLO, se vende. Informes, en esta Administración.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27

Tls. 1119 y 1752

VENTA O TRASPASO de antigua y acreditada FABRICA DE HERRAMIENTAS para la madera (marca registrada), con fuerza hidráulica para su movimiento, maquinaria moderna y extensa clientela. Facilidades para el pago. Tratar con Nicolás García, en Ezcaray, o en LA RIOJA.

LOGRONESES

La Comunidad de Labradores de Santo Domingo, pone a la venta, en la Alhóndiga Municipal, patata superior a precios ventajosísimos, en partidas y detall.

Apoyar a esta entidad en bien de vuestros intereses.

Apertura, 1.º de noviembre.

Derecho y Administración

Huerto "el Rey, 2 y 4. Apartado 129. Burgos.

Estudio y tramitación de instancias. Expedientes y demás asuntos Jurídico-Administrativos. CONSULTAS. Obtención de CERTIFICACIONES. Representación de Corporaciones, Compañías y Entidades en la GESTION de sus negocios en Centros Oficiales.

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO LOCAL CON AGUA, situado en las afueras de la capital. Informes, Babil Bergasa, Avenida del General Franco, 24, 1.º, derecha.

VINICULTORES Bocoyses, medios bocoyses y bordelesas de roble y castaño, se venden. No comprar sin consultar o visitar esta Casa. Viuda de Euztaguio Elguezabal, HARO (Rioja).

AGENCIA DE ANUNCIOS "LA PRIMITIVA". ANUNCIOS EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS. PUBLICIDAD EN GENERAL. PRESUPUESTOS GRATIS. ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENFE. CERRADA RODÉS - LOGROÑO.

MARMOLPS Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Máquinas de Escribir

COMPRAMOS TODA CLASE DE MAQUINAS DE ESCRIBIR CUYA PROCEDENCIA SEA LEGITIMA Y PAGAMOS ALTOS PRECIOS.

DE MIGUEL HERMANOS S. L.

ZURBANO, 9. TELEFONO 1767.

CILINDROS AMASADORAS HORNOS

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES HIDRO JOVER LOGROÑO

TELEFONO 1362 C. VILLAMEDIANA

Aguas Azoadas

¡CATARROS! ¡ASMAICOS! ¡RECUÉRDASE a los señores médicos y enfermos de las vías respiratorias que la Estación Otoñal es la más indicada para combatir ASMA, BRONQUITIS, CATARROS CRONICOS, GRIPE, sus consecuencias fatales y propensión a resfriados, con el tratamiento sin rival AGUAS AZOADAS en bebida, inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales. Millares de enfermos curados y aliviados. 45 años de experiencia siempre con resultados positivos. Consulta médica de once a doce. CALLE SAN MIGUEL, 18. ZARAGOZA. Pídanse folletos.

PISCOS. Se alquilan dos segundos, con mirador, siete habitaciones, W. C. y cocina. Se venden 200 GALINAS "Legort". Informes, Av. del Generalísimo Franco, V. M. (frente Casas Baratas). (a)

SE ALQUILA 2.º piso amplio, con galería, en 70 pesetas. A. Colón, 9. (a)



Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8
SAN ANDRES, 14
ARMAS, 30

Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

Caballero: ¿Sabe cuál es el complemento del café? Una copita de Coñac "LA RIVA" representante en Logroño. -- A LU ELLO YANGUAS. -- Juan Lobo, 11. 3.º

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

DESDE BILBAO

Inauguración del primer 'Hogar del Herido'

Pone Dios a la fiesta la más bella gala: sol andaluz en cielo de transparencias orientales. Deslumbramiento de luz que parece bendición especial a una Obra que empieza su vida entronizando la Imagen del Corazón de Cristo...

Un llamamiento de la Cruz Roja Nacional

Los rojos robaron, sólo en Madrid, a la benéfica Institución, catorce millones

La magnífica labor realizada durante la campaña

SALAMANCA.— La Cruz Roja Nacional hace pública la nota que sigue: "Con nuestro glorioso alzamiento, a la labor social que en tiempo de paz le estaba encomendada la Cruz Roja ha tenido que añadir la que le señalan sus estatutos, de auxiliar inmediatamente la Sanidad en tiempo de guerra..."

ECOS DE HARO

UN ACCIDENTE MORTAL.— Hoy se ha producido un deplorable accidente de trabajo, que ha costado la vida a uno de los obreros de la Compañía Exploradora "Las Conchas". Cuando esta tarde, el obrero Matías Urrecho Zalduendo, de 54 años de edad, natural y vecino de Salinillas se hallaba dedicado en la ocupación de desmontar piedra en la cantera que expresada compañía posee en el Barrio de San Felices, tuvo la desgracia de que se desprendiera un importante bloque de aquella, sepultándole. Rápidamente el resto de los obreros que trabajaban en las inmediaciones, procedieron a las operaciones de desescombro, logrando en pocos momentos extraer de entre las piedras al desgraciado Matías, que todavía daba señales de vida.

LA RIOJA hace 25 años

En el campo de "sport" de la Asociación Deportiva del Gran Casino, con numerosa concurrencia, se jugó un partido de fútbol entre sus dos primeros equipos, actuando de refente César Aragón, y compuestos los "teams" en la siguiente forma: Camiseta encarnada y blanca, como distintivo, Trapero (Guarda), portero; Cabezon y Masdeu, defensas; Díaz, Garrigosa (fachito) y Del Campo, medios; Notario (librado), Martínez, Tamayo, Víctor y Leclina, delanteros. Camiseta blanca: Actina, portero; Gil (Carlos) y Notario (Zóximo), defensas; Garrigosa (Benito), Angulano (Agustín) y Pastor, medios; Coteló, Romanos (Enrique) Gil (Juan), López y Sáiz (Vicente), delanteros. Todos los jugadores realizaron una labor digna del aplauso de la concurrencia, distinguiéndose Gil (J.), Angulano y Coteló, obteniendo el triunfo los primeros por cuatro goles, a dos.

Audiencia

INFRACCIÓN DE LA LEY DE PESCA.— La causa que ayer se vió ante esta Audiencia procedía del Juzgado de Logroño y el hecho motivado, según el Ministerio Fiscal, es el siguiente: Sobre las cuatro de la tarde del 13 de noviembre de 1936, el guarda jurado de la Sociedad de Cazadores y Pescadores Riojana, don Casimiro Bartolomé Cortázar, sorprendió al procesado Emilio Pérez Arévalo, cuando se hallaba en el río Ebro, punto denominado Pozo de Cúbillas, pescando con una red y apaleando las aguas, no pudiendo averiguarse al sacó peces por huir con la red, pero el citado guarda logró apoderarse de la barca.

DEL LADO DE ALLÁ Grandes palabras de labios impuros

No nos extraña que los rojos hagan su propaganda en ese mismo color rojo cuyo simbolismo revolucionario, evidentemente, les pertenece. Lo absurdo es que, a la vez, traten de entorpecer conceptos, palabras, personas, que no solamente no son suyos, sino que pueden ser considerados como elementos que les son resultantemente hostiles. Sepa el lector, por ejemplo, que la galería fotográfica de héroes revolucionarios servida, número a número, por el "A. B. C." de Madrid, acaba de entregarse con los retratos de... ¿quienes dirán ustedes? De Diego de León y de Marragal.

AYER, JUEVES, fué reimpresa la película "Madre Alegría" que volvió a renovar el éxito del estreno y en la tarde y noche de hoy, se ha pasado por la pantalla el film titulado "El payaso del circo", que ha entretenido muy agradablemente, y en la que "Bocazas", ha hecho gala de la cantera inagotable de su comedia.

Junta de Clasificación y Revisión

- En sesión celebrada por esta Junta en el día de ayer, 9, fueron fallados los siguientes expedientes: Soldados útiles para todo servicio: Esteban Pastor Tejada, Murillo R. L., Carmelo Fernández Tejada, Silverio Guerrero Concepción, Tiburcio Montañaloto y Romualdo Sáenz Laencina, Ribafrecha...

90 céntimos le costará la cajita de bolsillo con las famosas PASTILLAS RICHELET una Pastilla Richelet y pasareis el invierno sin catarros. Venta en farmacias. Caja grande: 1,85 ptas. (timbre aparte). Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

RIOJA ALTA

DEFUNCIONES.—El pasado sábado dejó de existir en el inmediato pueblo de Villar de Torre el virtuoso párroco de aquella localidad don José María Cañal, hijo de esta villa de Cirueña, donde su muerte, así como en el pueblo donde ejerció su sagrado ministerio ha sido sentidísima por su bondadoso carácter y cariño hacia los necesitados, poniéndose de manifiesto con ocasión del entierro verificado a las tres de la tarde y en el que no faltó un solo vecino de Villar, casi todo el vecindario de Cirueña y gran número de los pueblos limítrofes.